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March 
(iv) Show all workings clearly as part of the 

answer. 

01 Stock in hand 500 units@7 10 per unit (v) Answer all questions. Including question 

no 1 is compulsory. 
500 @10 a gS 

07 Purchases 7,500 units@ 12 per unit 
7,500 EAT 12 7 afa z 1. (a) Explain the Matching Principle'. When the 

revenue is said to be recognised ? 4 
6,000 units@R15 per unit 

10 Sold 

fPTT Matching) IEIT zu i 

5 TT HRT HTT 5AT ? 6,000 ET @ 15 s zTN 
12 Sold (b) What is meant by International Financial 

Reporting Standards (IFRSs) ? Explain the 

need for IFRSs. 

1,200 units@ 18 per unit 
5 1,200 5ET @ 18 7 sf ze 

15 Purchased 5,000 units@13 per units3HT THT ?IFRSs 3ATTST5T 7 
5,000 6ET@13a 3T 

25 Sold (c) Calculate the value of closing inventory, Cost 

Of Goods Sold and Gross Profit according to 3,500 units@ 23 per unit 
3,500 I @ 23 aft g6 FIFO and Weighted Average Method on 

March 31, 2017 6 
Purchase returns 500 units (out of goods 

purchased on March 15) 
9afr 7 ly 3 31 , 2017 AIRA 

500 414 (15 HT tR T 

2 
3 P.T.O. 
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rofit 2. You are required to prepare Trading and Pr Rates and Taxes 45,000 
and Loss Account tor the year ending Mars 

31.2017 and Balance Sheet on that date fro. rom 
DrawingS 1,60,000 

the following Trial Balance after making the 

10 3HTET necessary adjustments: 

31 HT, 2017 HTT T 5 A TTH-B Salaries 2,55,000 

Insurance 1,05,000 
Particulars Debit () Credit 

faar Printing and Stationary 15,000 

Stock (as on April 1, 2016) 5,00,000 

T6(1 37T, 2016) Advertisement 80,000 
Purchases and Returns 30,00,000 50,000 

Car 5,00,000 
Sales and Sales Returns 60,000 42,00,000 

Furniture 3,00,000 Cash in hand 3,50,000 

Discounts Capital 40,000 60,000 10,00,000 

P.T.O. 
A 
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(iiil Bad Debts worth 40,000 to be written of 35,000 Carriage Inward 

(iv Insurance prepaid is 25,000. 
65,000 Wages gam a4T25,000b 

(v) Provision for Bad debts is to be created at 
Sundry Debtors/ 6,00,000 8,00,000 5% of Sundry Debtors. 

Creditors 

(vi) Depreciate Furniture by 10% p.a. and Motor 

Total 61,10,0000 61,10,000 Car by 20% p.a. 

Additional Information te 5 T 20% fras 

OR 

) Closing Stock as on 31st March 2017 was 

1,45,000. You are presented with the following Receipts 

31 HT, 2017 H RI 1,45,000 a 
and Payments Account for the year ending 31st 

(ii) Salaries outstanding amounted December 2016 to 

15,000. 31 fsr, 2016 as T AfT sT FTT 

T6T77 a 15,000 I P.T.O. 
7 

6 
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Payments 
The following additional information is Receipts 

available 
20,000 Salaries 3,00,00o Balance b/d 

iT b/d (a) There are. 450 members. The annual 
Stationery 80,000 Subscriptions 

subscription per member is 7 1,000. At the 

beginning of 2016, 7 9,000 was in arrear for 
2017 16,000 Telephone 12,000 

2015. 

2016 4,22,000 Rent 15,000 

f5TT 1,000 ferar oeT &1 2016 AT�Y 2015 

2015 8,000 4,46,000 Upkeep of 15,000 afg aeIAT 9,000 7 et 
Lawn 

(b) Stock of stationary (opening) was 73,500 and 

closing was 7 5,000. 

Receipts from 50,000 Furniture 60,000 
T T TET5 (4TKfPys) 3,500 7 3str oif 

sports meet 
5,000 7 eTI 

AtiTT 
(c) At the end of 2016, rent for 3 months was 

Interest on Balance c/d 54,000 
investments 20,000 

prepaid. (Monthly rent 1,000) 

9Tr c/d 24T 2016 sieT 1,000 dem eT 

(Tfer5 fTYT? 1,000 eT 

5,36,000o 5,36,000 P.T.O. 
9 

8 
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as on You are required to prepare Income and as on (d) Expenses 

6 were outstanding 31.12.2015 1.12.2016 
Expenditure Account for the year ending 31 
December, 2016 and a Balance Sheet on that 

date. 10 

TT TtAT T7 z4 IHT HTE}I 31 Salaries of staff 3,000 6,000 

Telephone bills 1,000 1,800 Geeta purchased 5 machines from X Ltd. On 3. 
1-1-2015 on hire purchase basis. Payment is 
to be made 2,00,000 down and 4 equal half-

yearly instalments of 2,00,000 each together 
with interest @10% p.a. She paid two 
instalments on time but could not pay the 

third instalment. The vendor took back 

Upkeep of lawn 600 2,800 

(e) The buildings stood in the books at 

possession of two machines on her failure to 

pay the instalment on time adjusting these 

against the amount due. It was agreed to value 

720,00,000 and it is required to write off 

depreciation at 5% p.a. 

the two trucks at 30% less than cost. Geeta 

charges depreciation@ 20% p.a. on 

diminishing balance method and closes her 

books on 31st December. Show the amount of 

T 5% 
() Investments at 31.12.2016 were 7 4,00,0000 

carrying interest @ 6% p.a.. 
interest included in each instalment and 

prepare Machine account and Hire Vendor 

account in Geeta's books up to year ending 
December 31st, 2016. 

31.12.2016 aTT 4,00.000 7 3r 3 
10 TT 6% ad TI 

10 11 P.T.O. 
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Stock with customers on 1-1-2016 24,000D 

aT5 Fsf gT To H 1-1-2015 

5fa 7 iITT 2,00,000 7 T 

3RTt 4 H afe TCTT 2,00,000 T 
Instalments due, customers 

3,000 paying on 1-1-2016 

1-1-2016 aeT bET ATE5 34T f54T 

Transactions during the year : 

aTeT TT faaTaTT iT (i) Goods sold on Hire Purchase T 1,80,000 

31 T, 2016 a 3iT T5 aA4I 

OR (ii) Cash collected 1,90,000 

11) Instalments that fell due 7 2,00,000 
Amit sells goods on hire purchase at cost+ 50%. 
You are given the following information: during the year 

13 P.T.O. 
12 
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One customer to whom one 'Tv was sold for 

6,000 to be paid in 10 equal instalments of 

7600 each, paid 3 instalments on time but could 

not pay thereafter. On December 15, 2016 after 

the 6th instalment was due and defaulted, the 

TV was repossessed and valued at 3,500 

Calculate the profit of the Hire Vendor. Show 

31 rRT, 2016 a54 

Balances as on 

your workings clearly. 10 January 1, 2016 

q%TE5 rH }to To 6,000 7 aeT rT 
10 IaT f59 600 T T q JHa 1 , 2016 T IgTT 

Branch Stock at Invoice Price 25,000 
15 fHT, 2016ar 6 f TT 

4S3,500 7 Branch Debtors 85,000 

Branch Cash 5,000 
4. Gupta & Sons, Delhi has a branch at 

Bulandshahar. Goods are invoiced at cost plus 
25% which is the selling price of the branch. 
From the following, prepare Branch Stock 
Account, Branch Debtors Account, Branch 
Cash Account and Branch Profit and Loss 
Account for the year ending 31st December, 
2016. 

Transactions during 2016 

2016 T g Hd: 
Goods invoiced to Branch 3,35,000 

15 P.T.O. 
14 
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Goods returned by branch Normal loss of stock at branch 
1,000 

to head office 12,500 

Balance as on 3lst December, 2016 

HIT 5arqer 31 HT, 2016 T T : 

Credit sales at branch 1,75,000 Branch stock 70,000 
TTET Fi6 

Cash sales at branch 1,00,000 Branch Debtors 

TET ETT 

Cash received from debtors Branch cash 20,000 

at branch 1,56,000 
OR 

37ETaT 
Cash expenses at branch 28,000 A Delhi firm has two branches one at Agra 

and the other at Meerut. The branches main- 
tain their own books of accounts. For the year 
ending December 31, 2016, the Agra Branch 
showed debit balance of T31,450 and Meerut 

Branch a debit balance of T51,000 before tak- 

ing into account the following information 
10 

Discount allowed to branch 
debtors 500 

17 P.T.O. 
16 
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(d) 6,000 remitted by the Agra branch to H.0. 
on December 29tn 2016 were received on 

31 T, 2016 5 T4T g zs A rTRT TRET January 3rd 2017 by H.O. 

T 1 eE) FigTT7 31,450 ir àre TT 

HT3faz) igTF 51,000 eTI zTÀ TE 

3HTTRT TTRET ZT YT T 29 HiTT, 
2016 6,000 7 74T 5 A TI qT 
3 7, 2017 5t gTI 

(a) Goods valued at 7 3,000 were transferred (e) Goods sent by H.0. to Meerut branch during 

from Agra Branch to Meerut Branch under 2016 were in transit on December 31, 2016 

to the extent of 4,300. instructions from H.O. 

TTET T4T 31 Rr, 20016 5 &iiTTT HTE ATET 5 3,000 . 

4,3007 T7 T RT TT TI 

(b) The Agra branch collected 7 3,500 from an 

()The Agra branch showed a net profit of 
Agra customer of the H.O. 

75,400 and Meerut branch a net loss of 

2,600 for the year ending December 31, 
TET TRT TÈTT 3,500 7. 2016. Write up the two branches accounts 

(c) The Meerut branch paid 7 5,000 for goodds in the H.O. books. 

purchased by H.O. in Meerut. 3HTTRT TRET 5T JE TTY 5,400 7 T 3T r3 

TeT JE iM 2,600 , 31 ri, 2016 

5,000 HIT YTAIA f5AT TAT| 

19 P.T.O. 
18 
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5. A, B and C had the following Balance Sheet 

on the date of dissolution: 

B 20,000 

10 
50,000 C 10,000 

1,15,000 1,15,0000 
Assets Liabilities 

Stock realised F 10,000 and Fixed assets and 

debtors realised 7 45,000 in all. The expenses 

of realisation amounted to 7 2,000. 
Creditors 40,000 Fixed Assets 40,000 

R TT 10,000 sT ReT Frft TT 

Bank Loan Debtors 24,000 
2000 1 

A cannot bring any further cash. B had 

private assets of 7 8,000 and his private liabili 
ties amounted to 7 6,000. C was able to pay 

only 7 4,200. The partners shared profits and 

losses in the ratio of 4:3:3 for A, B and C 

respectively. You are required to close the 

books of the firm by preparing the necessary 

ledger accounts. 

(secured on 15,000 Stock 20,000 

stock) 
Cash 1,000 

Loan from A Profit & Loss 30,000 

Account 

Capital 
accounts: 

T 6,000 7 et 4T 4,200 TH 
TISRÍ 2 a TT-JI TT 4:3:3 TI 

A 20,000 

P.T.O. 21 
20 
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OR B 2,00,000 

X, Y and Z were in partnership sharing profits 

and losses in the ratio of 5:3:2. On the date of 

dissolution their Balance sheet was as follows 

C 1,00,0oo 5,00,000 

10,40,000 10,40,000 

The assets realised as follows: 

Liabilities Assets 
First realisation T 3,85,000 

Creditors 4,00,000 Fixed Assets 5,00,000 
Second realisation T1,45,000 

Reserve Fund 90,000 Debtors 2,40,000o 
Third Realisation 7 3,00,000 

Loan from X 50,000 Stock 2,00,000 
The realisation expenses were estimated to be 

32,000 but actual expenditure were 30,000. 

At the time of dissolution there was a contingent Capital a/c Cash 1,00,000 

liability of 7 30,000 against the firm which was 

settled at 7 25,000 at the time of second 

realisation. Distribute the cash as and when 
A 2,00,000 

10 
realised in the safest manner. 

22 23 P.T.O. 
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qHc T 32,000 R 7TeTHTT T 4T 

30,000 et gad ai q7 25,000 

24 8400 
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fe 
All the parts of a question should be attempted together. 

State with reasons in brief whether the following 

9 

. (a) 
statements are True or False 

() Collateral transactions to an illegal agreements do 
() 

not become void. 

P.T.O. 
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(2) 

Agreement in restraint of legal proceedings is (i) (i) Wagering agreements are void ab initio. 
valid. 

(ii) Consent is free when. it is not caused by coercion 
Contingent contracts are void. 

or undue influence only. 
(ii) 

What is the difference between Mistake of Fact and (b) 
(6) Explain in detail the position of minor in contract. 6 

6 Mistake of Law ? Give examples. 

( 

(ii) (ii) 

(ii) 

( Differentiate between fraud and misrepresentation.. (a) 
Or 

P applied for the post of Principal in a school. He 
(3HYa)

was selected by the managing committee but no 

formal communication was sent to him. After some () State with reasons in brief whether the following 

9 
statements are True or False 

time committee met and cancelled the appointment 

P.T.O. ( Quasi contracts are illegal contracts. 
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(5) 1202 

of P as the Principal. He came to know through 
(iin) 

someone. He filed a suit against the managing TR ETÀ B aaI ferqTI B, C 10,000 
committee: Was he entitled to file a suit against 71a74 7TIC, A q 

B 7 ti FT C, B 7 I0,000 a the managing committee ? 

(ii). At the risk of his life, A saved B from a serious 

car accident. B promíses to pay 10,000 toC 

(Son of A). B does not pay. Can C recover7 10,000 

Or 
9 from B ? 

(372a) 
Differentiate between contract of indemnity and contract 

(b) 
(a) Ratification tantamounts to prior authority." 6 

of guarantee. 
Comment. 

(5) 0 C agreed to let out his musical hall to T for a series 

of concerts. The hall was accidently brunt before 

the date of the first concert. T sued C for damages 

for breach of contract. Can T recover damages for 

breach of contract? 

(iii) X hires a car from Y and agrees to pay hire charges 

of 1,000. The brake of the car is defective but 

Y is not aware of it. X uses the car and gets injured 

in an accident due to faulty brake of the car. X 

P.T.O 
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( 6) 

3 (a) When can a breach of condition be treated as 

claims compensation for the injuries suffered by 

9 breach of warranty? him. Will he succeed ? 

Differentiate between actual breach and anticipatory 
(i) "Risk prima facie passes with property." Comment. 

(b) 

breach. 

(ii) R bought a second hand motor car from D and 
() () 

used it four months. It was discovered that D had 

no title to the car since it was the stolen one. On 
(i) 

being compelled to return the car to the true owne, 

R sued D to recover the purchase price. Was R 

9 entitled to do so ? 

(b) Distinguish between 'Sale' and 'An agreement to sell'. 6 

T Hf mf cÀ afgs aqTR 
() ) 

IT2? 

(t) X, Y T TR Tr T 3R 7 1,000 

(it) 

fauittfag 

P.T.O 
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() 

(i) X Y5 R hI FATHt 8, TE 77 R Y TH55 

Or 

IY, 7 5 GTE E R Z 

() Explain the rights of an unpaid seller against the 

9 goods. 

() Explain the provisions relating to voluntary winding () 
Define the term "Delivery of Goods". State the 

4. (b) 

different modes of effective delivery of goods. 
of LLP. 

(b) ( A Limited Liability Partnership is a legal entity ) X, the owner of a car, hands over the car to 

distinct from its members taken individually or a mercantile agent and gives him instructions 

collectively." Comment. sell the car subject to a reserve price of 7 6 l 

i) What protection is provided by LLP Act to partners Y sells the car to Z for 7 5 lac and misappropria 

6 and employees regarding whistle blowing ? money. Z buys the car in good faith. Will Z g 

(7) LLP YHTA ÀHaTM ar4AI RET good title to the car ? 

I t fa 3ferai 
P.T.O. 
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5. () What is E-Governance? How does IT Act, 2000 facilitate (a) () 

9 
e-governance ? 

(6) Discuss the objects of IT Act, 2000. (6) 6 

()Ta-H a ? IT 3fefn, 2000 frH T 
(i) 

zfemFI RAT LLP T atT 

(a) IT fefrua, 200o3 fac 
Or 

Or 
(379a) 

(3727T) 
Explain the procedure and effects of conversion of a 

(a) () The Appellate Tribunal has the same powersas (a) 

(a) 

9 partnership into LLP as per LLP Act, 2008. 

a Civil Court but an aggrieved party may appeal 
(6) Explain the extent of liability of LLP. 

to the High Court. 

i) What are the eligibility conditions for a designated 

(i) Explain the meaning and punishment for publishing 
partner under the LLP Act ? 

or transmitting obscence material in electronic form. 
(5) LLP 3feffraa, 2008 HR 4rîErt LLP T 

(ii) Define the terms : Computer Resource and 

9 Intermediary. 
(a) (0 LLP if4ra faaR 7 

(6) What are the functions of Controller of Certifying (b) 

6 f Authority ? 

P.T.O. 
(i) LLP 3fufqn sigria fife TIG 
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(T) ) 

(i) 

(ii) 

1202 
12 8,40 
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